

# 新时期,新特点,新儿童剧

张伟

少年儿童身心的健康成长,维系着国家和民族的发展大计。宋庆龄早在1946年说过:“儿童是国家未来的主人,通过戏剧去培养下一代,提高他们的素质,给予他们娱乐,点燃它们的想象力,是最有意义的事。”从几十年来久演不衰的《马兰花》、《宝贝儿》到最近展演的《红领巾》、《海的女儿》、《丑公主》,中国的儿童剧创作走过了一个又一个成就非凡的春秋,伴随了一代代少年儿童的成长。儿童剧作为孩子们健康成长中一种有益的精神食粮,起着不可或缺的作用。

众所周知,各类儿童产品是商家们趋之若鹜、可观收入的来源,把钱花在儿童用品方面,家长们愿意投入,然而,同样针对孩子的儿童剧市场却“无人喝彩”。家长们不重视儿童剧、新剧好剧不多,造成孩子们对于儿童剧的陌生感。

## 儿童剧,需要开拓市场

上海260万儿童,拥有儿童团却寥寥可数,且不少剧团已经停止创作,还有很多剧团在惨淡经营。据悉,公益性的特性和创作人才流失严重成为市场低迷的主因。“儿童剧的特性是公益性,需要政府的支持和全社会的关注。”中国儿艺院长周予援说,中国儿童剧市场还未成熟,儿童剧的发展目前还处于转折期,要吸引孩子从对舞台缺少感知到走近戏剧,就一定要引进多元投资,积极引导更多的社会力量参与到儿童剧事业中来,在既坚持儿童剧公益发展的同时,又促进儿童剧团之间的有序竞争,营造儿童剧健康生长的生态环境。

然而,在上海这样一个国际大都市里,仅有一个儿童剧院是远远不够的,不管专业成就多么高。我

们还需要大量的不那么专业的儿童剧团,以少年宫等少年课外活动场所为基地甚至以学校为基地的剧团,我们还需要更多的广场剧场和民营演出。

## 儿童剧,需要迎合时代

现在的孩子和以前的孩子有太多不同,儿童剧面对的是全新的观众群。以前信息量少,人们接受的信息有限,很简单的东西就能满足。但现在孩子们越来越聪明,电视、电脑大量的信息传递,如果用以前的东西来对付孩子,孩子会说“太简单了!”随着儿童教育的深入和提高,孩子们的认知、审美、判断力其实已达到相当的程度,他们对世界好奇、对未来憧憬,但也对成人世界充满了叛逆性。他们的生活极为丰富,内心也非常复杂,一方面他们是阳光、时尚的一代,另一方面也有许多灰色的东西,许多孩子在成长过程中都遭遇过各种各样的心理困扰。

创新、迎合时代,成为儿童剧必须改变的路。儿童剧创作中存在主要问题是“站着”看孩子,在不同层面上以大人的思维去衡量孩子的心理,“干巴巴”地写“问题”。如已故老戏剧行家任德耀那样,能以“小学生守则”为素材写出《小伙伴之歌》,把“干巴巴”的条文以艺术的手法形象地表现出来的产品,现在还不多见。他的《魔鬼面壳》之所以比刘厚明的同名童话更深刻、更有趣、更有意味,完全是他把自己的生活体验融入了创作,并加入了非凡的艺术想象。不然,是不可能达到那样的艺术效果的。所以要去体验生活,体验孩子的生活和他们的想法,不仅对演员有这样的要求,从事儿童剧创作的人更要如此。

## 儿童剧,需要现实题材

说到儿童剧,人们首先想到的是那些改编自经典童话、载歌载舞的童话剧,然后是一些现实题材可难免有说教味道的学校剧、教育剧。儿童戏剧家任德耀曾说过,儿童戏剧应当寓教于乐,但决不能粉饰生活,欺骗孩子。孩子们在剧场里,不仅客观地欣赏,还会主动参与到戏剧冲突中去。他们与剧中人同呼吸、分担他们的痛苦,分享他们的快乐,以后每次回忆起来还会有的新的理解,新的感受。“要实现真正意义上的‘市场检验’,就要走到孩子们中间,体会他们的酸甜苦辣,感受他们的困惑迷惘。”

去年10月份首次公演,如今已演出10多场的《灿烂的阳光》拥有一批年轻的编剧和演员阵容,一个简单温馨的故事,却打动了无数观众的心。没有大制作、大场面,舞台上唱主角的是外表与“美”沾不上边的人物……《灿烂的阳光》是我国第一部正面反映智障儿童生活的舞台剧,剧中讲述了智障患者

在“阳光之家”的生活点滴,在老师和志愿者的帮助下,他们自食其力,学着融入社会,用特有的质朴、自然、真诚、善良感染着身边每一个人。这部戏摆脱了一些儿童剧注重教育功能而较少关注精神层面的痼疾,通过智障人士的质朴、真诚以及志愿者的耐心、爱心、关心,走进了一个个人物的精神世界,体现了全社会对智障人士的人文关怀,呼唤对人性的思考,也充分体现了儿童剧在少年儿童教育中的作用。

其实,家长们的忽视也大大阻碍了儿童剧的发展。家长们宁愿给孩子们买肯德基、麦当劳等食品,也不愿掏钱买张戏票,没有从儿童需要引导上进行人文培养。这点上来看,儿童剧的成长与父母的认识也不无关系。

体验现实生活能给人很大启发,并且在这个过程中也发掘出自身的闪光点,比如有些演员就做成了志愿者,和智障患者的接触时间越久,了解他们就越多,把握人物的细节上就很上手,进入角色快,可见优秀的文艺作品源自生活。



儿童剧《海的女儿》

## 《算账》:一本有感染力的书

张华飞

最近,一本名为《算账》的书颇引人注目,作者丁晓禾。书刚问世,便引起了各方关注。

小说讲的是儿子对父亲算账的故事,反目成仇或一笑泯恩仇就是算账的结果。父亲远赴青海,一去30年不归,家庭从此支离破碎,母亲带着俩幼儿一路挣扎过来。母亲老了,儿子大了,眼看苦难即将结束,父亲却突然回来了。原本归于死寂、平静的家庭,又掀起了一场波澜……

一石激起千层浪,各种评论纷至沓来。文学评论家施战军认为:《算账》的内在声音是命运的泣血而歌,父辈与历史周旋出传奇,后人对前代追索出迷魅,互相打量,各怀心思,初表貌似意气狭

隘,归落只有慈悲宽宏。在对代际认知的耐心诚恳方面,这部小说不亚于菲利普·罗斯的纪实杰作《遗产》。

作家出版社编审唐晓渡认为:“曾有论者认为这一代人在精神上是‘弑父’的一代;但在另一方面,也可以说他们是父辈缺失,即楷模缺失的一代,缺失不是没有,问题在于寻找和发现。就此而言,丁晓禾的这部小说具有独一无二、不可替代的价值。一个既解构又建构的语言过程,历史的镜像同时折射出互为‘他者’的父辈和我们自身。”

“中国当代小说家中,有幽默感的不多。丁晓禾写作的意义其实表现在叙述语言,信马由缰,一

丁晓禾的作品恰恰是后者。”

就此,《算账》的内涵、结构、语言等似乎都评到了。而此书于笔者,更有种似与老友重逢的愉悦和感慨,它呈现了一段历史,娓娓道出了一些久违的故事,唤起了从那个时代过来人的尘封记忆……《算账》的看点不少,比如故事发生地是江南,主要人物何校长、周老师等,读者似乎都认识他们,读来真切自然;“父亲”在青海劳改农场30年,作者因寻父而深入西北,从知识分子的老劳改口中听到了种种鲜为人知的故事,为读者撩开了神秘的面纱,此书也因此被业内人士称为是中国的古拉格群岛。

浙江金华籍的作者丁晓禾,既得了南方人洞察思索之真传,又因北漂后的长年熏染,语句油滑狡黠富有机巧,文字生动夸张又耐人寻思,读着如入空山迷雾。这是本既好看又经得起咀嚼玩味的书。

注。

据中国民族民间文化保护工程国家中心提供的一项最新调查资料表明,到目前为止还在舞台上演出的只有100多种,能为大家稍稍熟知的剧种不到50种。以戏曲资源丰富的山西省为例,新中国成立之初,这个省尚有54个地方剧种,但目前只有碗碗腔、眉户、道情、武乡秧歌、上党梆子、大同耍孩、河曲二人台等10多个剧种有专业剧团,其余只存在于民间班社,逢年

文化遗产的保护工作逐步进入了抢救与保护结合、继承与发展并举、有组织、有计划、有系统、有效率的新纪元。这种传承不仅包括剧本、道具、服饰等物质的传承,尤为重要的是唱腔、表演、音乐舞美等非物质的传承,这种传承主要靠艺人的口传心授。许多名艺人,既是优秀的表演艺术家又是杰出的教育家。他们掌握并承载着戏曲文化遗产的丰富知识和精湛的表演技艺,既是非物质文化

成就是在借鉴和吸取其他艺术样式精华的基础上,再结合自身的特点和时代的要求所创造出来的新东西,仅仅依靠纯粹的传承和保护是远远不够的,更重要的是创新和发展。

创新包括人物、音乐、念白、唱腔、舞台布景等方面。比如这次我们导演专业的毕业大戏《倩女离魂》,虽然这部戏是元代郑光祖的名剧,但是我们并没有按照剧本原来所写的内容来排。在音乐上

我们进行了全新的创作,较之前单纯的京胡、锣鼓相比融入了更多的民乐,使之听起来更柔和,更受现代人的欢迎。在舞台布景方面,我们打破了舞台上没有布景、道具极其简单的传统,把大门、炉子、九曲桥等生活中的物品搬到了舞台上,使之更具体化,给人一种强烈的视觉、心理冲击和身临其境之感。在唱腔方面,按人物的身份、地位、性格和环境的需要,设计唱段、念白、动作,形成了整体的写实风格。某些场面,在原有戏曲的基础上发挥传统戏曲的虚拟特长,达到写实与写意相结合的艺术效果。

所以戏曲再创辉煌的关键,就是与时俱进。戏曲的本体首先必须改革和创新,使古老的传统艺术能够跟上今天的时代脉搏。

2001年,昆曲被列为世界“人类口头和非物质遗产代表作”,掀开了一股戏曲非物质文化遗产保护的热潮。许多戏曲剧种被国家文化部批准为“非物质文化遗产”项目,相关部门开始大力推进文化遗产的认定和保护。我国戏曲非物质

遗产活的源泉,又是其代代相传的代表性人物。传承人在传统戏剧保护中的重要性,得到了政府的高度重视。在国务院公布的两批777名国家非物质文化遗产代表性传承人中,传统戏剧的代表性传承人就有304名。其中既有昆曲、京剧、秦腔、豫剧、评剧、越剧这样影响广泛的大型剧种的传承人,也有花鼓、花灯、秧歌、道情这样一些地域性的民间小戏的传承人,还有藏剧、白剧、傣剧、侗剧等少数民族戏曲剧种的传承人。

创新是一个民族发展的灵魂,戏曲也一样。每一个剧种的形

江苏省共有公共图书馆105个,博物馆108个,民间博物馆50多个;文化馆116个,乡镇(街道)文化站1313个,广播电台14座,电视台14座。全省现有各级文物保护单位总数近2890处,其中省级文物保护单位645处,全国重点文物保护单位120处,总数位居全国第七位。世界文化遗产2处,国家历史文化名城8座,省级历史文化名城6座。中国历史文化名镇10座,中国历史文化名村2座。省级历史文化名镇17座,省级历史文化名村4座,省级历史文化保护区2座。

公共文化设施建设力度持续加大。南京图书馆新馆、江苏国际图书中心、凤凰国际书城、江苏广电中心、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆扩建工程等一批重点项目先后建成,省美术馆新馆即将竣工。地方各级政府加大对文化建设的投入,新建、改建和扩建了一批图书馆、文化馆、博物馆、文化中心、文化公园等,加强了公共文化设施建设,甚至成为当地的标志性建筑,体现了城市性格,提升了文化品位。2007—2008年省财政先后投入9180万元,全省446个签约建设的乡镇综合文化站全部达到500平方米以上建设标准。2008年全省乡镇文化站达标率为93.1%,村文化室达标率为69.4%,其中南京、无锡、常州、连云港等地乡镇文化站建设全面达标;苏州、无锡村文化室建设全面达标,在全省率先实现农村文化设施建设全覆盖。

全省已有54%的行政村建有农家书屋,书屋总量达9341个,占全国已建书屋总量的近1/3。有线电视进村入户全省覆盖率达65%,有线电视、有线数字电视用户数均居全国第一,苏州市在全国率先实现有线数字电视城乡一体化。

截至2008年年底,全省共有各级公共图书馆105个,其中省级馆1个、市级馆15个、县级馆89个。市级图书馆平均建筑面积10667平方米,平均藏书76.12万册(件),县级图书馆平均建筑面积4663平方米,平均藏书16.89万册(件)。共有各级文化馆116个,其中省级馆1个、市级馆13个、县级馆102个。市级文化馆平均建筑面积4231平方米,县级文化馆平均建筑面积2363平方米。

共有乡镇文化站1038个,平均建筑面积1125平方米;街道文化站246个,平均建筑面积1346平方米。全省行政村普遍建有文化活动室。已实施乡镇文化站建设工程3年,并提前两年基本完成省委、省政府提出的乡镇文化站500平方米达标建设任务。

文艺精品总量增加迅速。“十五”以来,全省共有166部作

品受到全国和省“五个一工程”表彰,它们都是经过群众检验、得到社会认可的优秀作品,在一定程度上代表了江苏文艺创作的最新成就。在第一至十二届文华奖评选中,有39个剧(节)目获奖,其中6台剧目获文华大奖。从2003年至2007年,有8台剧目入选国家舞台艺术精品工程,其中儿童剧《一二三,起步走》、民族舞剧《红河谷》分别入选2003—2004年度、2004—2005年度十大精品剧目。在全国梅花奖评比中,共有38人次榜上有名(其中二度梅4座,省级历史文化保护区2座)。

品牌文化活动璀璨夺目。近年来,全省主办了一系列具有国际、全国性的文化活动精彩纷呈,影响深远,不仅带动了全省艺术创作与生产的繁荣,也为丰富人民群众的精神文化生活提供了更多的选择。成功举办第十一届全国运动会闭幕式大型文艺表演、中国曲艺牡丹奖颁奖、中国百家金陵画展、全国流行音乐创作大赛(江苏赛)以及首届中国农民文艺汇演、南通博物苑一百年暨中国博物馆事业发展百年庆典、江苏省文化节等文化活动,进一步扩大了江苏的文化影响。中国音乐金钟奖民乐比赛、中国电影金鸡奖评选、中国民间工艺“山花奖”评选活动等国家级文艺奖项落户江苏。具有国际影响力的第28届世界遗产大会、第31届世界戏剧节、中国南京世界历史文化名城博览会、第九届亚洲艺术节、“德中同行”中德国家文化年等活动,大大增强了江苏在全国和世界的知名度。既注重品牌活动的塑造,又注重文化活动的创新,是近年来全省各地的又一特点。常州国际动漫艺术周、无锡吴文化节、中国徐州马可艺术节、张家港市承办的“长江文化艺术展示周”、扬州“烟花三月节”、连云港市“在海一方”暨“先进文明进万家”广场文化活动等大型品牌文化活动的开展,凸现了地区品位、宣传了地区特色,发挥了文化在地区建设中的独特作用。

公共文化服务能力水平有效提高。构建完善的公共文化服务体系,保障人民群众基本文化权益,是文化建设的重要任务。据统计,2007年全省各级公共图书馆总藏书量3490.7万册,比1982年增加了2.2倍,建有文化信息资源共享工程基层服务点370个,公共文化服务的自动化、数字化、网络化能力显著提高。与省远程教育共建村级基层服务点,实现了农村全覆盖,每天下午利用“远程教育”的“江苏视频”栏目向全省两万多个村级终端站点播出文化共享工程专题视频节目,深受群众欢迎。全省市县博物馆、纪念馆、美术馆、图书馆、文化馆、乡镇(社区)文化站和村文化室等公共文化服务设施,正在逐步实现全覆盖。到目前为止,江苏建成全国文化先进县36个,全国民间文化艺术之乡65个,全国文物工作先进县5个,国家一级图书馆47个,国家一级文化馆55个,总数均在全国名列首位。

# 关于大学教育本质的思考

范立夫

正如教育家斯金纳对教育本质的诠释:“如果我们将学过的東西忘得一干二净时,最后剩下来的东西就是教育的本质了。”大学教育更为如此,在教授知识的过程中,注重学生创新、实践能力的培养才是教育的真正本质。

目前,大学教育发展进程中存在着两个差异,从教育本质的显现出方向分析,主要可以概括为两点:一是是否接受过大学教育。

在社会群体中体现出来的差异性。当今社会,大学利用人才、设备、信息等资源,直接为经济、政治、科技、文化等发展服务,是大学人尽其才、物尽其用、融入社会的进一步体现。接受过大学教育的人除了学习到更深层次的知识外,更受到了大学校园文化气息的熏陶,身心亦得以享受大学蒸蒸日上的发展形势的浸染,可以说,这是一笔重要的财富。相形之下,未接受过大学教育的群体,由于知识面普遍较窄,其从理论素养上便会有欠缺,加之缺乏大学校园这一重要培养能力和素质的土壤,这一群体往往在社会分工中处于劣势地位。

二是大学教育水平的高低在学生身上体现出的差异性。也就是说,大学教育的本质在不同的情况下,会有不同程度的显现。高层次大学既然是培养高学历人才的场所,更是培养高素质人才的基地,因此许

多著名学府常常被誉为科学家、工程师、政治家、企业家的摇篮。鉴于课堂教育在大学教育中的特殊地位,笔者认为,大学教育改革也应以课堂教育为突破口,完成“讲授理论知识——引导运用知识——培养实践能力”的课堂教育。

大学校园里所教授的理论知识是前人经过漫长的探索和实践总结归纳出来的,以文字为载体的行为指导思想和精神财富。虽然目前有诸多反对大学教育注重理论知识传授的声音,但不可否认的是:一方面,这些基本理论知识依然是大学生应具备知识结构的重要组成部分,对培养大学生整体知识水平、提升大学生素质有关键性作用,无论到何种行业,拥有良好的理论知识都将使大学生们受益;另一方面,基本理论知识中的专业知识还是大学生叩开专业学科大门的敲门砖,为大学生深入掌握专业知识,甚至成为某一领域的专才提供了很好的理论平台。

创新必然要有坚实的理论基础,只有学好基本理论,才有可能产生灵感,才有创新的根基;只有具有足够的知识储备或观察资料才会产生灵感,即所谓的“机会”。只有很好地完成这一环节,我们的大学教育才算达到了“授之以渔”的目的,而非停留在“授之以鱼”的阶段。

# 浅谈戏曲的传承与发展

詹秋洁

戏曲是中国传统的戏剧形式,融表演、演唱、歌舞为一体,是包含文学、音乐、舞蹈、美术、武术、杂技以及表演艺术等各种元素的综合性舞台艺术,有着辉煌灿烂的历史,在世界戏剧史上占有重要地位。在当今的时代怎样才能更好地保护、传承和发展中国的传统文化,使戏曲这颗璀璨的艺术明珠再次熠熠生辉?

作为我国传统文化中遗存最丰富、最具民族品格的艺术形式之一,戏曲集中华文

化之大成,在世界艺术之林独树一帜。据20世纪80年代编纂出版的《中国戏曲志》统计,在我国历史上共产生过394个戏曲剧种,“文化大革命”以前有360个剧种活跃在各地各民族戏剧舞台上。我国是戏曲大国,一代又一代人从戏曲艺术中汲取营养,戏曲有过辉煌让人难忘。在漫长的历史长河中,中国戏曲的不断繁荣和发展,丰富了民族文化的艺术宝库。但是随着时代的发展,特别是进入新时期以来,随着生产方式和生活方式的变化以及外来文化艺术的冲击,我国的戏曲艺术出现了前所未有的危机,许多剧种正在逐步消失。一些地方剧种,尤其是小剧种、稀有剧种濒临消亡或已经消亡的现象,则更是引起广泛关